9. Smrf orta

MELIK EKEN



DUZGUN DOGRUSAL HAREKET

(GRAFIK YORUMLAMA)

ORTALAMA HIZ - ORTALAMA SURAT

SABIT IVMELI HAREKET
SABIT IVMELI HAREKETIN GRAFIKLERI
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=» Hiz ve surat surekli degisiyorsa ortalama hiz ve ortalama surat hesaplanabilir.
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ORTALAMA SURAT i
=» Bir hareketlinin belirli bir zaman diliminde aldigl tfoplam yolun bu zaman dilimi-

ne orani, hareketlinin ortalama suratini verir.

=» Ortalama surat, U, = : bagintisiyla bulunur.

= §_, : Ortalama sirat (m/s)
=> x : Alinan yol (m)
=> t : Zaman (s)
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=» Bir hareketlinin belirli bir zaman dilimindeki toplam yer degigtirmesinin bu za-
man dilimine orani, hareketlinin ortalama hizini verir.

—

=» Ortalama surat, U, = AX bagintisiyla bulunur.
At

—

= V__. : Ortalama hiz biiyiklagii (m/s)
- Ax : Alinan yol (m)

=» At : Gecen zaman (s)

AX = >(son B Xllk
At=t -t




Dogrusal bir yol lizerinde hareket eden aracin hiz-zaman gra-
figi sekildeki gibidir.
A Hiz (m/s)

> Zaman (8)
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Buna gore, aracin ortalama hizinin buyukliugu ve ortalama
surati kacar m/s’dir?

Ortalama hiz (m/s) Ortalama surat (m/s)
A) 8 8
B) 8 0
C) 16 8
D) 8 16




Dogrusal bir yol boyunca hareket eden otobus, gidecegi yolun
—-'tinti 50 km/h, kalan yolun %’Unu 100 km/h ve yolun geri

kalan kismini ise 40 km/h bayukligundeki hizla gidiyor.
Buna gore; otobusun ortalama surati kagc km/h’dir?

A) 40 B) 45 C) 50 D) 55 E) 60




Dogrusal bir yol boyunca hareket eden aracin konum-zaman
grafigi sekildeki gibidir.
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(0 - 7t) zaman arahginda aracin ortalama hizinin bayukligu

Vv
v,, ortalama siirati ise v, olduguna gore, —1 orani kagtir?
Vo

A)

1 1 1
— B) — — D) 1 E) 2
5 )— O— D )
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YESIL DALGA

=» Yesil dalga sistemi; belirlenen ortalama surat degerinde ya da belirlenen dege-

re yakin buyuklukte hizlarla hareket eden araglarin onune ¢ikan trafik igiklari-
nin hep yesil yandigl sistemdir.

=» Boylelikle ara¢ surucusu kesintisiz bir sekilde yoluna devam eder.
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Sehir ici yollarda, trafik akisinin surekli olmasini saglamak icin
yesil dalga sistemi kullanilir.

Yesil dalga surat ortalamasiyla hareket eden bir ara¢ suru-
cusu,

|. Zamandan tasarruf eder.

. Yakittan tasarruf eder.

lll. Cevreyi daha az kirletmis olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve | C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, Il ve I




=» Bir cismin birim zamanda hizinda meydana gelenj&s
degismeye ivme denir.

=» Ivme vektorel bir buylkluktir.
= “a” harfiyle gosterilir.

=» Slda birimi = M dir.
g2

=» Sabit hizla hareket eden cismin ivmesi sifirdir.

=» Ivme ilk defa Galileo tarafindan tarif edilmistir.

=» Bir cismin ivmesi arttik¢ca birim zamandaki hiz
degisimi de artar.

Galileo




= Ivme,

—

a= A9 - Yson ~Vik bagintisiyla bulunabilir.

At 1.son - 1'ilk

-> a : ivme (m/s?)
-> AT{: Hiz degisimi (m/s)
=» At : Zaman degisimi (s)
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=>» Cisimler sabit ivme ile hizlanabilir.

=» Sabit ivmeyle hizlanan cisimlerin yaptigl hareketlere duzgun hizlanan hareket
denilmektedir.

Hiz = X, Y, Z hareketlileri duzgun hiz-
X lanan hareket yapmaktadir.
Y
0 Zaman




=» Cisimler sabit ivmeyle yavaglayabilir.

=» Sabit ivmeyle yavaglayan cisimlerin yapmig oldugu hareketlere duzgun yavasla-
yan hareket denilmektedir.

Hiz

=>» K, L hareketlileri duzgun yavaglayan
hareket yapmaktadir.

0) Zaman




Dogrusal bir yol Gzerinde hareket eden K ve L araclarinin
hiz-zaman grafigi sekildeki gibidir.

A Hiz

» Zaman

Buna gore K ve L araclaniyla ilgili,

. Ivmeleri esittir.

Il. Aldiklar yollar esittir.

lll. Ortalama suratleri esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Il vell C) I velll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Ivme

Zaman

Ivme

Zaman



Dogrusal bir yol boyunca hareket eden aracin ivme-zaman
grafigi sekildeki gibidir.

A lvme
aly :
0 : » Zaman
i
Buna gore aracin hareketiyle ilgili,
|. Hizlaniyordur.
Il. Yavasghyordur.
lIl.  Sabit hizla gidiyordur.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) | vell C) lve lll

D) Il ve Il E) I, Il ve lll




Dogrusal bir yolda, durgun halden harekete gecen aracin
ivme-zaman grafigi sekildeki gibidir.

A lvme (m/sQ)
8 |
: —_—
0 i > 6 3 Zaman (s)
ol | |

Buna gore, aracin (0-8) s araliginda yer degistirmesi kac¢
m’dir?

A) 48 B) 50 C) 52 D) 60 F) 64




Ik hizinin blytkliglt 8 m/s olan aracin ivme-zaman grafigi
sekildeki gibidir.

A ivme (m/s?)

» Zaman (s)
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Aracin 2. saniyede hizi sifir olduguna gore; aracin (0 - 10) s
araliginda ortalama hizinin buyukligu kac m/s’dir?

B)—  C)1 D) 2 F) 4






